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} - LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

TEXTO

FOlI O CASO QUE, uma segunda-feira, voltando eu para o seminario, vi cair na
rua uma senhora. O meu primeiro gesto, em tal caso, devia ser de pana ou de
riso; ndo foi uma nem outra cousa, porquanto {...) a senhora tinha as meias mui
lavadas, e ndo as sujou, levava ligas de seda, e ndo as perdeu. Varias pessoas
acudiram, mas ndc tiveram tempo de a Ievantar ela ergueu-se muito vexada
sacudiu-se, agradeceu, e enfiou pela rua préxima.

— Este gosto de imitar as francesas da Rua do Quvidor, dizia-me José Dias
andando e comentando a queda, é evidentemente um erro. As nossas mogas
devemn andar como sempre andaram, com seu vagar e paciéncia, e nio este tique-
tique afrancesado...

Eu mal podia ouvi-lo. As meias e as ligas da senhora branqueavam e
enroscavam-se diante de mim, e andavam, caiam, erguiam-se e iam-se embora.
Quando chegamos & esquina, olhei para a outra rua, e vi, a distdncia, a nossa
desastrada, que ia no mesmo passo, tique-tique, tique-tique...

— Parece que ndo se machucou, disse eu.

— Tanto melhor para ela, mas & impossivel que ndo tenha arranhado os
joelhos; aquela presteza ¢ manha...

Creio que foi "manha” que ele disse; eu fiquei "nos joelthos arranhados”. Dali
em diante, até o seminario, ndao vi mulher na rua, a quem ndo desejasse uma
queda; a algumas adivinhei que traziam as meias esticadas e as ligas justas... Tal
haveria que nem levasse meias... Mas eu as via com elas... Ou entdo... Também é
possivel...

Vou esgargando isto com reticéncias, para dar uma idéia das minhas idéias,
que eram assim difusas e confusas;, com certeza ndo dou nada. A cabega ia-me
quente, e 0 andar ndo era seguro. No seminario, a primeira hora foi insuportavei.
As batinas traziam ar de saias, e iembravam-me a queda da senhora. Ja ndo era
uma s$O que au via cair; todas as que eu encontrara na rua, mostravam-me agora
de relance as ligas azuis; eram azuis.

(MACHADO DE ASSIS, J. M. "0 tratado" (fragmento). In: -— Dom
Casmurro. Sdo Paulo, Methoramentos. /s.d./; p. 143-4.)



A - Compreenséao e Interpretagédo

A propdsito do texto acima, é correto dizer-se que ..

a) José Dias a8 0 seminarista tém idéntica reacdo & queda da senhora.

b) o seminarista se perturba com a visdo de partes internas da roupa da
mulher.

¢) Joseé Dias reage a queda com tolerancia, pois era comum, na Franga,
mulheres cairem na rua.

d) o seminarista reage sobretudoc com piedade crista, por isto ndo se ri da
queda da senhora.

e) embora a mulher se amarrote e se descomponha ao cair, © seminarista nao
tem pena dela.

Comentando o incidente com o seminarista, José Dias afirma: "aguela
presteza @ manha...". Através dessas palavras, ele ...

a) elogia a capacidade de recuperagao da mulher, que se refez logo da queda.

b) identifica no tique-tique da senhora o dengo comum as francesas.

c) critica a senhora que caiu, por ela ter-se deixado ficar no chdo mais tempo
do que 0 necessario.

d) sugere que a mulher simula agilidade, ao caminhar, para esconder que se
feriu.

e) sugere que a muiher demorou a se recuperar por ter arranhado os joselhos.

"... ndo vi mulher na rua, a quem nado desejasse uma queda;...". Um paragrafo
depois, esse desejo se realiza na fantasia do narrador/personagem. Corcorre
basicamente para tal realizagiio. .

a) a visao dos colegas, no seminario.

b) a dificuldade de exprimir com clareza as suas idéias.

c) a referéncia de José Dias aos joelhos da mulher.

d) a forte dor de cabeca que 0 acometia.

e) o modismo das brasileiras, que insistiam em imitar 0 sagaricc das
francesas.



B - Linguagem e Figuras

4. O autor procura traduzir, através do uso expressivo ou fragmentario da lin-
guagem, as reagdes psico-emocionais do seminarista a queda da mulher. Isto
s6 NAO ocorre em:

a) "As meias e as ligas da senhora branqueavam e enroscavam-se diante de
mim, ..."

b) "Creio que foi 'manha’ que ele disse; eu fiquei nos 'joethos arranhados'."

c) "Tal haveria que nem levasse meias ... Mas eu as via com elas ... Ou
entdo... Também é possivel ..."

d) "O meu primeiro gesto, em tal caso, devia ser de pena ou de riso;..."

e) "J&4 n&o era uma s6 que eu via cair; todas as que eu encontrara na rua,
mostravam-me agora de relance as ligas azuis; eram azuis."

5. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, levando em conta a
classificacao das figuras de palavras:

(1) Comparagao ( ) "As meias e as ligas da senhora
(...) andavam, caiam, erguiam-se e

(2) Metonimia iam-se embora."

(3) Catacrese () "Vou esgargando isto com
reticéncias, ..."

(4) Metafora _
{ ) "As batinas traziam ar de saias, .."

A saquéncia correta é:

a)3, 41 b)2 1,4 €)3, 1, 4 dy 4, 2,1 e 2 4 1

6. Considere as construgdes seguintes:

[ - "... ela ergueu-se muito véxada, sacudiu-se, agradeceu, ..."
il - "As meias e as ligas da senhora branqueavam e snroscavam-se diante de
mim, e andavam, caiam, erguiam-se e iam-se embora."

A proposito da auséncia ou presenga da conjungdo coordenativa, nessas
construgdes, é correto dizer-se que ...

a) existe assindeto em l, com o objetivo de realgar a sucessdo agil e nfo-
repetitiva das agles.

b) existe assindeto em |, com 0 objetivo de realgar a repetitividade de agdes
duradouras, recorrentes e um tanto obsessivas.

c) existe polissindeto em [, com o objetivo de realgar a sucessdo agil e nao-
repetitiva das agdes.

d) existe polissindeto em I, com o objetivo de realgar a sucessio agil e ndo-
repetitiva das agdes.

e) existe pleonasmo em |l, com o objetivo de realgar a repstitividade de agdes
duradouras, recorrentes e um tanto obsessivas.



C - Literatura

7. E préprio do "eu" romantice invocar a natureza, as vezes transforma-la em
“cumplice”, nela projetando os sentimentos, as emo¢des ou as expectativas
que lhe viéo na alma. Exemplo dessa atitude se encontra em:

a) "Sombras do vale, noites da montanha
Que minha alma cantou e amava tanto,
Protegei o meu corpo abandonado,

E no siléncio derramai-lhe canto!"

b) "Saio da minha cabana
sem reparar no que fago;
busco o sitio aonde moras,
suspendo defronte o passo.
Fito os olhos na janela;
aonde, Marilia bela,
tu chegas ao fim do dia;.. "

¢) "Ah! Toda a Alma num cércere anda presa,
solugando nas trevas, entre as grades
do calabougo othando imensidades,
mares, estrelas, tardes, natureza.”

d} "Pequei, Senhor; mas ndo porque hei pecado,
Da vossa Alta Piedade me despido:
Antes, quanto mais tenho delinquido,
Vos tenho a perdoar mais empenhado.”

e) "No meio do caminho tinha uma pedra
tinha uma pedra no meio do caminho
tinha uma pedra
no meio do caminho tinha uma pedra”

8. Leia o seguinte trecho do poema "Tristezas de um quarto-minguante”, de
Augusto dos Anjos:

"Do observatdrio em que eu estou situado
A lua magra, quando a noite cresce,
Vista, através do vidro azul, parece

Um paraielepipedo quebrado!

0O sonc esmaga o encéfalo do povo.
Tenho trezentos quilos no epigastro...
Déi-me a cabega. Agora a cara do astro
Lembra a metade de uma casca de ovo.

Diabo! Ndo ser mais tempo de milagre!
Para que esta opressao desaparega
Vou amarrar um pano na cabeca,
Molhar a minha fronte com vinagre.".

A partir desse trecho, é possivel dizer-se que ...



10.

11.

12.

a\ a -efP' Gncia confessional e sentimental vincula o poeta ao estilo romantico.

£} a referéncia a partes do corpo configura um determinismo gue inclui o poeta
na escola parnasiana.

¢) a incidéncia de vocabulos sonoros e sublimes vincula o poeta & corrente
simbolista.

d) o teor prosaicc e coloquial do discurso sugere gque o poeta antecipa a
nossa modernidade poética.

&) o rigor descritivo @ o gosto pelo detalhe filiam o poeia ao estilo classico.

D - Morfossintaxe e Ortografia

No trecho "... mas é impossivel que n&o lenha arranhado os joethos;..", a
forma verbal grifada se encontra no ...

a) presente do subjuntivo.

b) pretérito perfeito composto do indicativo.

c) pretérito perfeito do subjuntivo.

d) pretérito mais-que-perfeito composio do indicativo.
8) pretérito mais-que-perfeito do subjuntivo.

Exemplo de derivac8o parassiniética ocorre em:

a) "No seminario, a primeira hora foi insuportavel.”

b) "As nossas mog¢as devem andar como sempre andaram, ..."

c) "As meias e as ligas da senhora branqueavam e enroscavam-se diante de
mim, ..."

d) "Este gosto de imitar as francesas da Rua do Quvidor (...) é (...) um erro.”

e) "A cabega ia-me quente, e o andar ndo era seguro.”

"Tal haveria que nem levasse meias ...". Conjugando-se a forma grifada no
futuro do presente, e preservando-se a sorrespondéncia dos modos verbais,
esse periodo tera a seguinte redacgio:

a) "Tal ha que nem levasse meias ...".

b) "Tal havera que nem leve meias ..."

c) "Tal havera que nem leva meias .."

d) "Tal houvera que nem levasse meias ..."
e) "Tal havera que nem levaria meias ..."

No trecho "... ndo tiveram tempo de a levantar; ela ergusu-se muito vexada,
..", o8 termos grifados, do ponto de vista sintdtico, classificam-se
respectivamente como ...

a) objeto direto, adjunto adnominal e predicativo.

b) adjunto adverbial, objetc direto e predicativo.

¢) objeto direto, objeto direto e adjunto adverbial.

d) adjunto adverbial, adjunto adnominal e predicativo.
@) objeto direto, objeto direto e predicativo.



13. A propdsito da construgdo "... vi cair na rua uma senhora.”, afirma-se:

14.

15.

| - as varbos "ver" e "cair" formam locu¢do verbal;

I - h3a, nela, oragdo principal e oragdo subordinada;
il - o verbo principat da locugdo tem por sujeito "a senhora";
IV - o verbo principal da locug&o tem por sujeito, oculto, "eu".

Dessas afirmativas, é(sdo) correta(s) apenas
a)l b) Il cylelll dylelV e)ilelV

A acentuacéio dos vocabulos "caiam, varias, préximo e idéia" justifica-se por
eles serem (ou possuirem), respectivamente, ...

a) vogal tdnica de hiato, proparoxitono, oxitono e ditongo fechado.

b) ditongo aberto, paroxitono terminado em ditongo, proparoxitono e vogal
tonica de hiato.

c) vogal tdnica de hiato, paroxitono terminado em ditlongo, proparoxitono e
ditongo aberto.

d) proparoxitlono, paroxitono terminado em ditongo, proparoxitono e ditongo
aberto.

e) paroxitono terminado em ditongo, proparoxitono, proparoxitono e ditongo
aberto.

A diviséo silabica se efetua corretamente em:

a) mei-as, bran-que-a-vam, i-déi-a, ha-ve-ri-a.

b) en-fi-ou, ha-ve-ria, pes-so-as, bran-que-a-vam.
¢) mei-as, bran-quea-vam, i-déi-a, ha-vea-ria.

d) me-ias, bran-que-a-vam, i-déi-a, ha-ve-ri-a.

e) mei-as, bran-que-a-vam, i-dé-ia, ha-ve-ri-a.

it - LINGUA INGLESA

TEXT 1

For a long time people have known about the dangers of smoking.

Recently they have become aware of the risk of passive smoking. Passive smokers
do not smoke but share their air space with smokers. As a result Government
Departments have banned smoking in the workplace.

16.

(WAJNRYB, Ruth. Grammar Dictation. Oxford,
QOxford University Press, 1990. p. 38).

The text says:

a) Nobody is aware of the dangers of smoking.

b) it is impossible for people who do not smoke to suffer the consequences of
smoking.

¢) The risks concerning passive smokers were discussed a jong time ago.

d) At the present time peopie know about the problems of passive smokers.

e) Only recently peopie have realized that smoking is dangserous.

6



17.

18.

19.

20.

Read these sentences:

I. Passive smokers share with smokers health risks.

II: Smokers do not cause any harm to anybody, except themselves.

Ill. Passive smokers are those who poiiute the air space.

V. Smoking in the workplace has been prohibited by Government

Departments.
According to the text, the INCORRECT statements are only:

a)land IV
b)land It

c) i and it

d) i, fland Il
e)ll, Il and IV

Dé acordo com o texto, a palavra their refere-se a:

a) people.

b) smokers.

¢) passive smokers.

d) Government Depariments.
e) workplace,

As lacunas dos trechos:

|. People have known about the dangers of smoking,
{l. Passive smokers do not smoke, ?

séo preenchidas, respectivamente, por:

a) have they — don't they
b) has he — doesn't he
c) haven't they — don't they
d) don't they — do thay

e) haven't they — do they

Na frase "Government Depariments have banned smoking”,
correspondente é:

a) Smoking have been banned by Government Departments.
b} Smoking has banned Government Departments.

¢} Smoking has been banned by Government Departments.
d) Government Departments have been banning smoking.
e) Government Departments had been banning smoking.

a voz passiva



TEXT 2

Great art or garbage, brilliant or banal? No one seems to be able to

tell the difference anymore. Art has reached an impasse. Modernism, the most
influential creative tendency of the 20th century, gave way to post - Modernism,
and now post - Modernism itself is disappearing.

Certainly art has changed, and not just with the advent of new

technologies. There is no notion of beauly or "art for art's sake", as there was a
century ago. Instead, some people state that the purpose of art is to provide
immediate impact and spectacle.

21.

22.

23.

24,

25.

(SPEAK UP, n° 79, QOctaber, 1993).

According to the text, the concept of art

a) has not changed since ancient times.

b) concentrates its whole interest in post - Modernism.
¢) faces today the difficulties of an impasse.

d) establishes the exact nature of artistic works.

e) tends to be unchangeable during the 20th century.

Based on the text, choose the CORRECT statement:

a) Modernism is the most important tendency of the last century.

b) The notion of beauty and "art for art's sake" was accepted in the 19th
century.

c) In modern times the difference between art and garbage is based on the
notion of beauty.

d) The objective of art is never concerned with impact and spectacle.

e) The only reason for the evolution of art is the advent of new technologies.

No texto, as palavras certainly, or ¢ and introduzem, respectivamente, as
idéias de:

a) emphasis — condition - reason

b) contrast — condition — conclusion

c) emphasis — concession — addition

d) purpose — result — consequence

e) emphasis — alternative - addition

As formas verbais sublinhadas no texto encontram-se, respectivamente, no:

a) simple present — simple past — simple present — simple past

b) simpie present — present perfect — present continuous — simple past
¢) simple past — simple present — gerund — simple present

d) future — present perfect — gerund — future

e) simpie present — past perfect — future continuous — simple past

Na sentenca "An artist is someone produces creative things", a
lacuna ¢é preenchida por:

a) whom b) which c) whose d) who e)what



TEXT 3

Scientists looking for fossils in Ethiopia have discovered teeth and
bones of what may be the oidest of human ancestors - smail, apelike creatures
who lived 4.4 million years ago on a forested flood plain. The discovery has
been considered a major step toward the understanding of human origins.

The diminutive creatures - adults would have weighed 65 pounds
and stood four feet tall - are so perfectly positioned between humans and apes
that Darwin must be smiling in his crypt.

(NEWSWEEK, October 3, 1994)

26. The INCORRECT sentence about the text is;

a) Scientists have discovered ancient fossils in Ethiopia.

b) The teeth and bones found by the scientists are not Darwin's.

¢) The human ancestors were probably diminutive creatures.

d) According to the scientists the apelike creatures lived on a forested flood
plain.

e) Creatures that liked apes lived in Ethiopia 4.4 million years ago.

27. According to the text, Darwin is "smiling in his crypt" because

a) the discovery denies his theory of human evolution.

b} the discovery may confirm that human beings and monkeys are descended
from the same ancient animal. _

¢) our human ancestors weighed 65 pounds and stood four feet tall.

d} a creature that looked like a chimpanzee was found still ative in Ethiopia.

e) apes are likely to become more perfect than human beings.

28. A frase "They may be the oldest of human ancestors" significa:

a) They are possibly the most ancient of human ancestors.

b) They are undoubtedly more ancient than the human ancestors.
¢) They are unquestionably more recent than human ancestors.
d) They are probably the most recent of human ancestors.

e} They are necessarily the most ancient of human ancestors.

29. As lacunas da frase:

anthropoiogists that study origin of humans face
challenges.

sdo preenchidas, quando necessario, pelos artigos definido e/ou indefinido, na
seguinte sequéncia:

a) the / the / no article d) no article / no article / the
b)a/the/a e) the / no article/ the
cjan/the/a



30.

3.

32.

33.

34.

A frase:

“The sharp canine teeth are used as weapons”, explains the scientist.
transformada para o discurso indireto, fica:

He said that the sharp canine teeth

a) will be used as weapons. d) were used as weapons.
b) have been used 3s weapons. e} was used as weapons.
C) are used as weapons.

Il - QUIMICA

Na tabela periddica moderna, os elementos quimicos estio dispostos em
ordem crescente de:

a) massas atomicas ¢) valéncias o) propriedades fisicas

b) volumes atdmicos d) cargas do ndcleo

Dado o reticulo cristalino do NaCl, pode-se dizer que o0s numeros de
coordenacéo dos ions

sdo respectivamente:

3)6e6 b)4e?2 c)2ed dy1e1 e)de

Os elementos que apresentam, no estade fundamental, configuragbes
eletrénicas agnp?, na periferia, sao:

a) N; P: As; Pb c) Si; Ge, Sn; Pb e) Sc, Y, La; Ac

b) O; S; Se; Te d) AL Si, P; S

Numa mistura de gas carbénico, oxigénio e metano, a fragdo molar do CO, é
0,2 @ a fragdo molar do 0, 0,3. A pressdo do sistema é da ordem de 4
atmosferas e a pressio parcial do CH, é

a)0.8 b) 2.0 ¢) 0,2 d) 0,3 @12
10
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35.2,2 gramas de um gas estao contidos em um recipiente de volume igual a 1,75
litros, a uma temperatura de 77 °C e presséo de 623 mm Hg O gés em questéo

é:
Dados: R = 62,3 mm Hg 1. mol-1K"!
0°C=2I13K

a) NO b) H»S c) SO» d) COy &) NH3

36. A quantidade, em gramas, de hidroxido de sédio necessaria, para preparar 0,5
litro de solucdo 0,2 molar, &

a)4.0 b) 8,0 c) 6,0 d) 10,0 e) 5,0

37. Analisando as seguintes afirmagdes:

| - Uma reagdo endotérmica apresenta AH negativo,

Ii - O calor de reacao de um processo quimico sera dado por AH;
II} - Entaipia (H) pode ser conceituada como energia global de um sistema;
IV - Uma reagao exotérmica apresenta AH positivo.

Conclui-se que é{sdo) verdadeijra(as):
a) i1, apenas d) Ill, apenas

b) 1 e IV, apenas e) todas
c) Hl e Il, apenas

38. No equilibrio da &gua, liquido-vapor, a energia entalpica envolvida é de 8.710
calorias.mol -1 A unidade de entropia, por mol, tem valor

a) 22 b) 23 c) 24 d) 32 e) 26

39. No CO,, a geometria da molécula, a polaridade da molécula e a polaridade das
ligacdes sdo, respectivamente:

Dados: '2C, 50 .

a) trigonal, apolar e polares d) linear, apolar e polares
b} linear, apolar e apolares e) angular, polar e poiares
c) angular, polar e apolares

40.0s numeros de oxidacao do nitrogénio dos compostos Na3N, NH Cl KNO, e
Ca(NO3), sdo, respectivamente:

a) -1, +5, +2, +5 ¢) -3, -4, +3, +4 e) -3, -3, +3, +5
b} +3, +1,-5, -3 d) 43, -4, +1, 43



41.Nas figuras, o dnguic entre as valéncias e a respectiva hibridag&o de orbitais
atébmicos estéo na seqiéncia:

a)120°,  108°, 109°28° e sp*
b}109°28", 109°, 120° e s
c)109°,  120°, 109°28° @ sp?:
d)109°,  120°, 109°28° e s
e)109°28", 109°, 120° e sp*

LRLLE
A S SAAT

42. O corante anilina classifica-se como,

a) nitrocompasto. ¢} amina secundaria. e) imida.
b) amina primaria. d) amina terciaria.

43, S50 polimeros vinilicos:

a) polietileno, poliestireno, polimetacrilato de metila.
b) nailon-6, poliuretana, polifenol formaideido.

c) poliamida, polimetacrilato de metila, poliestireno.
d) nailon-8, polifencl formaldeido, poliestireno.

e} poliaster, nailon-6,6, polietileno.

44_0 &cido organico de formula molecular CigH3,0, é

a) gordura. b) graxa. ¢) bleo. d) cera. e} desinfetante.

45 Na reagéc de aldeido

_‘,/O + - 40 o
R——C\H+2[Ag (NHS)Q] +30H = R—c\o_ +4NH, + 2H,0 + 2Ag

© processo recebe os nomes especificos de:

a) reducio método Sabatier-Senderens e redugdo Agt a Ag®
b) oxidagdo reagente Tollens e Redugdo Ag* a Ag®

c) reducio reagente Tollens e oxidacso Ag® a Ag™

d) oxidagio método Sabatier-Senderens e oxidagdo Ag® a Agt
e) radugdo Sabatier-Tollens e oxidagao Ag® a Ag™



IV - FiSICA

46. Um atutomovel vai de Joéo Pessoa a Recife (120 Km ds distancia) em 1 hora e
30 minutos. Se mantivesse sua velocidade média, a distancia percorrida por
este automodvel, num intervalo de tempo de 2 horas e 30 minutos, seria de

a) 280 Km b} 240 Km c) 220 Km d) 200 Km, e) 160 Km
47. Sendo 80 cal/g o calor latente de fuséo do gzio e 1 callg °C o calor especifico

da agua, a quantidade de calor necessaria, para se transformar 10 g de gelo
a0°Cemaguaaz0®C, e

a) 200 cal b) 80O cal c) 1000 cal d) 1400 cal e) 1600 cal
3Q
WW
48. A corrente elétrica que percorre o 1
circuito da figura, ao lado, vale =6V
W

4v 22

a)6 A b)5 A c)4 A d)3A e)2A

49. Quando uma forga resultante de 6N atua sobre um corpo de massa 500g, a
aceleragio que o corpo adquire e

a) 12 cm/s2 ¢) 1.200 cm/s2 e) 6.000 cm/s?
b) 300 cm/s2 d) 3.000 cm/s2

50. Uma tabua retangular, uniforme e de espessura constante, estd na posigéo
horizontal, em equilibrio, apoiada no seu ponto médio M. A uma distancia dy
do ponto M, esta colocade sabre a tadbua um corpo de massa igual a 10 Kg e,
do outro lado, a uma distancia dp, de M, estd colocado um outro corpo de
massa igual a 6 Kg. Pode-se dizer que

a) d1 = d2 c) d1 = (8’5)d2 e) d1 = (3[5)d2
b) d, = (5/8)d, d) dy = (5/3)d>

51. O vetor que methor representa a acelferacéo a de um péndulc que oscila,
quando etinge seu ponto de retorno no lado direito, é

c) /:«4«« d) ) elu%

—

a

a) b}

i

mi
"
o



52. Um corpo de 2 Kg, solto de uma altura de 12 m, chega ao solo com velocidade
de 10 m/s. Considerando-se g = 10 m/s2, a trabatho realizado pela forga de
resisténcia do ar é

a)-240J b) -140 J c) 100 J d) 140 J e) 240 J

53. Uma determinada massa de gas ideal, estando inicialmente a pressao p; e
temperatura T;, expande-se adiabaticamante sem realizar trabalho. Sendo ps
e T; a pressdo e temperatura finais, respectivamente, pode-se afirmar que

a)Tj<T; by Ti>Ts ) Ti=Ts d) p; < Py e) pi = Ps

54 Num certo meio material homogéneo, a fuz se propaga com velocidade
v = 2,4x108m/s. Sabendo-se que a velocidade de propagagdo da luz, no
vacuo, é ¢ = 3,0 x108m/s, o indice de refracioc deste meio material vale

a) 1,25 b) 0,80 c) 0,72 d) 3,00 e) 2,40

v

55. As linhas de forga da figura, ao
tado, representam um campo B c
elétrico uniforme. Sendo V,, Vg e
Ve ©0s potenciais elétricos nos f
pontos A, B e C, respectivamente, A
pode-se afirmar que:

R4

W

a)V,=Vg >V c) Vp > Vg = Ve e) Vap < Vg < V¢
b)VA=VB<VC d)VA>VB>Vc

56. Um fio condutor, retilineo, de 2 m de comprimento e 0,4 Kg de massa,
percorrido por corrente de 10 A, esta suspenso no ar, em equilibrio, numa
regido onde ha um campo magnético uniforme horizontal cuja direcéo é
perpendicular ao fio. Considerando-se g = 10 m/sZ, 0 médulo do campo
magnético B vale

a)107T b2 T c)04T d)0,2T 801 T

57. Um corpo presc a uma moia oscila, horizontalmente, sobre uma mesa lisa,
num movimento harmonico simples de amplitude A. Num determinado ponto da
trajetéria do corpo, metade de sua energia mecanica é cinética. A distancia
deste ponto a posigéo de equilibrio do corpo é

a) 2A b) AY2 c) A d) e)

N>

[}



ATENCAO:

As questdes de n% 58 a 60 s8c abertas, tendo respostas numéricas
no intarvalo de 00 a 99. Se uma questdo apresentar como resposta o
numero 72, por exemplo, preencher, na Folha de Resposta, o
espago correspondente ao algarismo 7, na primeira coluna, a
esquerda; e ao algarismo 2, na coluna da direita. Se a resposta for
menor que 10 — por exempio, 6 —, preencher 0 espago
correspondente a O {(zero), na coluna da esquerda, ¢ ao aigarismo 6,
na coluna da direita.

58. Duas cargas puntiformes positivas, q, 8 4q, ostdo separadas por 15 cm.
Determine, em cm, a distancia da carga 4q, ao pontc P do segmento que une
as duas cargas, de modo que gqualquer carga de prova, de massa desprezivel,
colocada em P, permaneca em equilibrio.

59. Uma régua de 15 cm de altura é colocada perpendicularmente ao eixo 6tico de
uma lente delgada convergente, de distancia focal igual a 15 cm. A distancia
entre a régua e a lente € 20 ¢m. Calcule, em ¢m, a altura da imagem da régua
produzida pela lente.

60. A massa de um corpo € de 80 g. Este corpo é completamente mergulhado em
um liquido de densidade 1,2 g/cm3 e, nesta situacio, seu peso aparente é de
0.5 N. Considerando g = 10 m/s2, determine o volume do corpo em cm3,

20



